

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1-ső szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata . . . 12 fillér.

Bélyegdíj minden beiktatás
után . . . 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor . . . 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezlszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Városi reform!

Az egyszer nem maga a város által önön-magán végrehajtott reformról, hanem arról van szó, a mely által felülről hathatósan megreformáltatik.

A törvényhatósági városok mellett tagadhatatlan a kisebb lélekszámú rendezett tanácsú városok érdemlik meg legjobban a figyelmet.

Ezek két kategoriába oszthatók. Olyanok, a melyek életképesek, és a melyek nem azok. — az utóbbiak most a reform folytán le fognak bukni a nagyközségek sorába és legfeljebb egy újabb fejlődési processus folytán emelkedhetnek majd ismét a magasabb kormányzati formába.

Azok a városok pedig, a melyek életképesek arra, hogy mint rendezett tanácsú városok tartsák fenn magukat, azok, miként a törvényhatósági városok is, alaposan megreformáltatnak.

A kormány már kibocsátotta a 216. szakaszról álló törvényjavaslatot, és be is terjesztette azt a képviselőháznak, és mi türes-tagadás, nagy meglepetést okozott. — Mindenki a községek és vármegyék rendezését várta, és e helyett a városok rendezése következett be. — Tagadhatatlan az, hogy nemzeti fejlődésünkben a városok kiváló szerepet visznek, indokolt tehát, hogy az államhatalom ezekre figyelmét elsősorban terjessze ki, de viszont kétségtelen az is, hogy a megyék rendezését csakis pénzügyi okok hátráltatták, míg a városok mostani rendezése alig fogja az állami kinstárt jelentősen megterhelni.

A reformban érvényesül a városi önkormányzat fenntartása, de e mellett három irányban nevezetes változtatást hoz létre.

A városi pénzügyi kezelés, helyes ellenőrzése és intézése kiváló gondosság tárgyát képezik, és így ezen legjobban elhanyagolt tér, a mely egyuttal a létkérdésnek a lelke, nyer komoly felkarolást a javaslatban. Eleje fog vé-

tetni így a vaskalaposságnak, ügyetlenségnek, ostobaságnak ép úgy, mint a felületességnek, sőt esetlegi huncutságnak is.

A második jelentős reform, hogy a polgármestert a belügyminiszter fogja megerősíteni. Itt lehet pro és contra vitatkozni; de egy bizonyos, hogy végét fogja szakítani az atyafiság és klikkszerű viszonyoknak, ahol a rokonság és klikk a maga emberét viszi előre, nem is tekintve azt, vajjon az a polgármester képes-e tisztét betölteni, oda való-e azon magas polczra, a honnan egy város ágas-bogas dolgait kell intézni, meg van-e benne azon szellemi fensőbbiség, felvilágosodottság, tapasztalati széles látkör és mindenek felett modern szellem, magasztos tett-erő, a melyek nélkül egy polgármester nem lehet a város igazi kormányzója és a melyek nélkül egy polgármester hivatását sem képes felfogni, és lehet kettő, és pedig vagy az atyafiság és klikk egy üres bábja, vagy a betű üresfejű mestere, egyszerűen száraz burokrata, amit a magyar közéleti fejlődés, mint beteges anyagot, mindig kivetett.

Drasztikus a közmondás, de igaz, hogy fejétől bűdösödik a hal, és hogy ez ne lehessen, nem fog ártani, ha a helyi viszonyok felett álló tényezők fognak betölteni arra, hogy a polgármesteri állásra olyan ember kerüljön, ki oda való ember, de akit az atyafiság és klikk oda alig eresztene.

A reform további újítása, hogy az 5000 lélekszámú városoknak csak 24 képviselő-testületi tagot enged meg. Ezzel a reform kimondja azt az igazságot, hogy nem az a fő, hogy hányan vannak, hanem, hogy kik vannak a képviselő-testületben. Így a város közönsége reá lesz utalva, hogy a legeszebb, legügyesebb, legtevékenyebb, legmagasabb műveltségű, legtanultabb férfiak kerüljenek be a képviselő-testületbe, míg

nem folytatom gasztronomikus fejtegetéseimet, mert hiszen én nekem jelen levelemmel más céljaim vannak.

Ha tehát érdekl, Nagyságos Asszonyom, hallgassa meg, mily benyomásokat éreztem a gyönyörű francia Rivierán: Nizzában és Monte-Carloban.

Mindenek előtt is megjegyzem hogy utazásom alatt többször iszonyuan csalódtam. Ez különben az emberiség közös átká. Ilyen esalatkozás fogott el először is Genuában. — Kegyed, mint ki engem jól ismer, tudja, mennyire szeretek én olvasni, s főleg utleírásokat. Nos ezek a derék könyvek úgy irnak le egy tengeri kikötőt, mint egy zajos, a sok heterogén nemzetől nyüzsgő, élénk valamit. Nos kérem, hogy őszinte legyek, Genuában, bár ez a földközi tenger egyik első kikötő városa, nem láttam én egy fia szerezest, arabot, indust, vagy más exotikus embert. A kikötő nyugodt volt, mint maga a hullámtörök által elgyengített tenger. Zajról szó sines! Mindössze két hajón dolgozott a gőzdaru: s bizonyos lelki örömmel vettem észre, hogy ezeknek egyike is magyar Adria-gőzös volt: „gróf Szapáry Gyula“. A többi vitorlás vagy gőzös oly kihaltan, esendően, mondhatnám szomoruan nyugodott a horgonyán, mintha a „Bolygó Hollandi“-ból került volna ide. És ugyanezt észleltem néhány hét múlva Lisszabonban is; pedig ez már, általános elismert tény, Európa legelső kikötői közé tartozik.

A második csalódás Nizzában ért. (A többieket majd annak idején fogom felsorolni, illetve akkor fogok rólok leszámolni.)

Mondja csak Nagyságos Asszonyom, tudom, hogy még nem járt ott, — milyennek képzelet ezt a nagy hírű tengeri fürdőt! Nemde, ha e nevet hallja, Nizza (vagy franczián: Nice), maga előtt lát egy virágoskertet, oda-dobva a tengerpartra és nyaralókkal teleépítve? Látta, én is így gondoltam; és mit találtam? Egy nagy várost, melynek megvan minden követelhető jogosultsága arra nézve, hogy ezt a nevet kiérdemelje. Székhelye Franciaország Alpes Maritimes nevű departement-jának. Fekszik benne két ezred vadász s egy-egy ezred gyalogság, tüzéség és zsandár. Van lovasut óriási kocsiforgalom, tömredék fényes üzlet. Sőt feltaláltam itt a délvidéki nagyvárosok azon sajátját is, hogy míg a főutcák es terek esinosak, tetszetősek, addig a mellékutczák, helyesebben sikátorok szűkek, piszkosak, rendetlenek és nagyon . . . nem jó szagok.

onnan az atyafiság és klikk többnyire elfogult képviselői, sokszor vagyonna, sokszor még arra sem támaszkodható streberjei, egy letűnt korszaknak zörgős csontu, vaskalapos, maradi szellemű, többnyire mulatságos alakjai, a városi párthatalom különböző fajtájú slephordozói kibukjanak. — A levegő tehát tisztulni fog ezen a téren is, annál is inkább, mert a virilisták intézménye fenn lesz ugyan tartva, de itt sem hivatkozhatik senki arra, hogy az elsőbbség az enyém, mert én többet fizetek, nekem több a pénzem náladnál. — hanem igen, az elsőbbség azé lesz, aki kiváló képességeinél fogva első sorban tudja független érzésű polgáltársainak igazi bizalmát kiérdemelni.

A reform tehát olyan elveken épült fel, a melyek alapján városi ügyeink kedvező fejlődése várható, és épp azért várakozással tekintünk az ezen reform nyomában létesülő mozgalmak elé.

Gömör-Kishont t. e. vármegye törvényhatósági bizottsága által Rimaszombatban, 1897. évi július hó 16-ik és következő napjain tartandó rendes negyedéves közgyűlés

t á r g y s o r o z a t a.

1. Alispáni jelentés a vármegyei közigazgatás állapotáról.
2. A rendszeresített vármegyei 4-ik aljegyzői tisztii állásnak választás útján való betöltése.
3. Bizottsági jelentés az építendő új vármegyei székház tervezetének elkészítése céljából kihirdetett pályázat eredményéről és a díjaknak odaitélése tárgyában.
4. Hevessy Benedek indítványa Kossuth Lajos arczképének megfestetése tárgyában.
5. Gyászértesítés Vég hely Dezső Veszprémmegye alispánjának elhunytáról.
6. Belügyminiszteri rendelet a községi pótdadók kivétele és beszedése körüli eljárás tárgyában.
7. Honvédelmi miniszteri rendelet az ujonnan felállítandó honvéd nevelő- és képző-intézeteken alapítványok létesítése tárgyában
8. Belügyminiszteri rendelet a gróf Andrássy Dénes

Nos! Ez Nizza!

Hanem azért ne méltóztassék hinni, hogy nekem Nizza nem tetszett. Sőt ellenkezőleg. Elismerem neki minden szépségét, mert ilyenekkel is igen bővelkedik; csak azt konstatalom meg, hogy én másnak képzeltem. Ez nem fürdőhely, de világváros. Karlsbad a tenger partján. Az én Nizzám nem létezik. Azaz, mégis! Van ugyanis a biskáj-i (vagy hogy spanyolosan irjam viscay-i) öbölben egy aranyos kis hely. Biarritz a neve, és Eugenia császárné hozta divatba. Ez aztán már olyan, mint én Nizzát elképzeltem. És a vidéke! Nizzánál is szép a zöld, kissé fodros tenger, de Biarritznál — egyszerűen mesés! Nem hiába, itt már az Ozeán hőmpölyög. Képzeld el magának, Nagyságos Asszonyom, egy lejtős, finom homokos tengerpartot, melyre fel-feltódul a zúgó hullámverés. A tengerpart mellett képzeljen el egy hegyoldalon fekvő nyaralótelepet és végre, hogy abban a csodás, fenséges zöld tengerben vörösés-barna sziklák vannak (mint egy zátonyok és szirtek), melyeken, ha a hullámok megtörnek, úgy néz ki az egész kép, mint egy óriási zöld selyem, mely szélén fehér csipkével van díszítve. Igen, Nagyságos Asszonyom, itt azt is bevallhatom, hogy szerelmes vagyok örültem, kimondhatatlanul a — tengerbe! Egy kis öbölért, kikötőért, odaadnám az egész Schwájczot hóborította hegyeivel! Jó izlése volt Eugenia császárnénak is — néha. Azért írom ezt a „néhá“-t, mert volt kevésbé sikerült ötlete is. (Pl. a krinolin.)

Azonban ezen kis biarritz-i vargabetű után térjünk vissza újra Nizzához.

Tehát, mint már említettem, Nizza egész nagy város. 106 000 lakója van. Az Avenue de la Gare, az Avenue Massena, a Quai Massena díszére válhatnak bármely világvárosnak. Furdős kinézést csak a tengerpart és a Promenade des Anglais kölesönöznek neki; mely utóbbi alatt, karesú, mindazáltal terebélyes pálmák által képezett allée, sétány értendő. Persze itt található a fürdőző közönség a nap bármely szakában. Van Nizzának kikötője is. Ez azonban olyan kis liliputi alkotmány, hogy egy elsőrangú tengeri gőzös alig tudna benne megfordulni. Inkább is másra való. Itt horgonyoznak a Nizzában időző milliomosok kis yacht-jai vagy gőzskéi. Ezeknek éppen elég nagy. De ha már benne vagyok a nevezetességek elősorolásában, felemlitem még a Châteaut is, mely voltaképp egy rom, a kikötő mellett emel-

T Á R C Z A.

Levelk a Nagyságos Asszonyomhoz.

Irta: HARMATZY LORÁNT.

I. A virágok hazájából.

(Nizza—Monte-Carló.)

Mélyen tisztelt Nagyságos Asszonyom!

Valóban igen restellem magamat, hogy daczára a Kegyed kérésének és az én igéretemnek, spanyolországi utazásom alatt egy sort sem írtam Nagyságos Asszonyomnak. De higye meg, ez majdnem lehetetlen is volt. Képzeld el csak magának, öt héten át minden Isten adta nap látni és mindég csak látni valami szépet és újat, ez magában véve elegendő, hogy az ember agya kissé megzavarodjék, hogy konfuzusakká legyünk. De most, hogy a látottak már határozott fogalmakká kristályosodtak bennem, könnyebben leszek képes előadni benyomásaimat és megfigyeléseimet. És talán jobb is ez így. Nem egyszer veszem észre most, hogy valami, a mi a megtekintéskor tetszett, később, az utazás tovább folytatása alatt, vagy talán mióta már itthon vagyok, reám nézve elvesztette azt a szépségét, kellemes benyomását, mit bennem akkor keltett. És viszont, mi akkor nem tetszett valami tulságosan, most roppant kedvesnek, bájosnak tűnik fel előttem. És ez, higye meg Nagyságos Asszonyom, igen értető. Nincs a világon szépségesebb — és ennek következtében elfogultabb — lény, mint az ember utazás közben. Sokszor tapasztaltam, hogy az első benyomás, vagy — hogy prózaibb okot említek — egy jó — vagy rossz ebéd mennyire képes az embert befolyásolni. Főleg az utóbbi! — Nem tudom már, melyik híres diplomata mondta egyszer, hogy egy nagykövet inkább el lehet kinevezési okmány, mint jó szakács nélkül, mert ez több hasznot tesz neki, mint husz titkár összevéve. Pl. valamely kényes nemzetközi vitaközéskor a legdöntőbb érv mindég egy . . . válogatot ebéd.

Volt idő, mikor ezen elv fölött nevettem, de most teljesen együtt gondolkozom azon híres diplomatával. Gyakran észleltem, hogy egy jó francia déjeuner, vagy spanyol almuerzo után egész más szemmel tekintettünk mindent: szépségeket fedeztünk fel a legezlszerűbb dolgokon, míg egy rossz étkezés után . . . hanem talán

és Andrássy Fani grófnő által tett 22000 ftos szegény-
alapítvány ügyében.

9. Belügyminiszteri rendelet Rozsloznya és Horka
községke nevének megváltoztatása érdekében.

10. Kereskedelemügyi miniszteri rendelet kémény-
seprői iparról alkotott vármegyei szabályrendelet módosi-
tása tárgyában.

11. A vármegyei központi árvaszék előterjesztése a
a gyámoltak és gondnokoltak épületeinek tömeges bizto-
sítása tárgyában.

12. Alispáni végzés az utipénztár főkönyveinek el-
készítéséről kiutalványozott 50 ft külön díjazás tárgyában.

13. Alispáni jelentés a vármegyei pénztárak idő-
szaki megvizsgálásának eredményéről.

14. Vármegyei közigazgatási bizottság f. é. 981.
sz. határozata a kopár és vízmosásos területek befásítása
tárgyában.

15. Debreczen város törvényhatóságának üdvözlő
telirata a katonai törvényjavaslatok benyújtása alkalmából.

16. A verseczvidéki magyar nyelvterjesztő egyesület
kérvénye az egyetemes támogatása iránt.

17. Csanádmege felirata az adótörvény reformja
ügyében.

18. Hunyadvármegye felirata a vasúti féláru utazás
kedvezményének a közigazgatási bizottság nem tisztviselő
tagjaira leendő kiterjesztése iránt.

19. Alsófehérvármegye monografiája.

20. A magyar néprajzi társaság megkeresése, az
ország különböző részei néprajzi monographiájának meg-
írása költségeihez való hozzájárulás tárgyában.

21. „Mensa Académia egyesület” elnökségének ké-
relme, az egyesület alapítókéjének gyarapítása érdekében.

22. „Magyarország vármegyei és városai” című
mű szerkesztésének megkeresése a műnek megrende-
lése, illetve a vállalat támogatása iránt.

23. A vármegyei községi és körjegyzői egyesület ké-
rvénye a jegyzők által teljesített magánmunkálatok díj-
jegyzékének jóváhagyása tárgyában.

24. Ugyanannak kérvénye a vármegyei utvonalak
távolságmutató táblázatának elkészítése tárgyában.

25. A miskolci kereskedelmi és iparkamarának a
gömörmegei fazekasok helyzetének javítása érdekében
intézkedett felirata.

26. A hazai általános biztosító részvénytársaság
ajánlata.

27. Jolsva r. t. város szervezeti szabályrendelete.

28. Erdőgazdálkodási vélemény a Pelsőcz község
és volt urbésségi erdőnek állami kezeléséből való ki-
vitele tárgyában.

29. Nagyrőze v. polgármester jelentése a város
tulajdonát képező tőkék takarékpénztári elhelyezése
tárgyában.

30. Jolsva város mint vevő és az ottani takarékpénztár
mint eladó felek között létrejött adásvételi ügylet.

31. Főszolgabírói jelentés a Szilice — Gombaszögi
utvonali kiépítési költségeire adott 1950 ft kölcsön
visszatérítése tárgyában.

32. A Rozsnyó várostól Csucsom község felé vezető
utnak községi közlekedési utak sorába leendő felvétele
tárgyában tartott tárgyalás jegyzőkönyve.

33. Főszolgabírói jelentés Osgyán község regále
kártalanítási kötvénye tárgyában.

34. Dobsinai „Trutz” koresma újbóli bérbeadása
tárgyában 40. sz. a. hozott képviselőtestületi határozat
ellen Stempel Sámuel és trs. által benyújtott felelkezés.

35. Ügyészi vélemény a Köveces község 50 ft
törzsvagyonának, pásztorház építésére való felhasználása
tárgyában beadott kérvény érdekében.

36. Ügyészi vélemény a Murány község és Coburg
herceg között létrejött adásvétel ügyében.

37. A Szirk-vörösvágási utnak a viczinális utak
közé leendő felvétele iránti kérvény.

38. Perlász község kérvénye vadászati jogainak sza-
badkészből való bérbeadása iránt.

39. Okolicsányi Gáspár és társai felelkezése a rá-
hói körjegyző választás ellen.

kedő 93 méter magas hegyen, természetesen gyönyörű
kilátással. Nizza története semmi különösöt sem nyújt.
Vesztekedtek rajta a rómaiak korától kezdve egészen ad-
dig az ideig, míg 1859-ben végleg Franciaországhoz
csatoltatott. — Ezek után még megemlíthetem, hogy
Nizza sok jeles férfiúnak volt a szülővárosa; így többek
közül itt született Garibaldi József, Massena Marshal,
továbbá Carl Van Loo, a Brea testvérek, Ludovico és
Francesco, e három utóbbi híres festők, stb. — Nizza
temperatúrája igen enyhe. Átlagos hőmérséklet tavasszal
13° nyáron 22-25° ősszel 17° s télen 9°. — Előfordul
ugyan, hogy téliéjszakákban át olykor fagy, de ez nap-
közben szépen felolvad, s januárban tavaszi öltönytben
lehet sétálni a Promenade des Anglais-n.

Nizzát hazajövet újból utba ejtettük és én ekkor
— bár csak három órát töltöttem ott — megegyszer át-
szaladtam az egész várost. Alig képzeltem oly változást,
hogy létezhetik, mint milyen ekkor tapasztaltam. Oda-
utazásunk áprilisban, második megállapodásunk pedig
májusban történt. Egy hó, és milyen különbség! Áprilisban
csak úgy nyüzsgött az egész; a lovasutak alig
bírták szállítani a közönséget, a kocsik robogtak, a ke-
rékpárosok (soha ennyi biciklistát, mint itt) elkeseredet-
ten rázva csörgőjüket (a csengő itt ismeretlen) száguldtak
össze-vissza, az üzletek tömve, szóval alig lehetett
az utcákon mozogni. És májusban... Mindennek
vége! A lovak busan lógó fejekkel vonták az üres tram-
way-kocsikat, a fogatok, kerékpárosok eltűntek, az üzle-
tek legnagyobb része, sőt maguk a szállodák is bezárva.
— Május elsején ugyanis kezdve a fürdőző milliommó-
stól az utolsó szállodai Lohndienerig mindenki ott hagyja
Nizzát s elutazik Ostendébe, folytatni a fürdőzést, illetve
a cipőtisztítást. Nizzában csak a hamisíthatatlan nizzai
bennszülöttek maradnak. Kissé szomorú látvány ez a
metamorphosis, de végre is teljesen indokolt. Melegen
süt ám itt a nap nyáron!

*
Még utazásunk megkezdése előtt programmba vet-
tük volt, hogy Nizzából egy szép délután kirándulást
teendünk a legkisebb európai önálló államcskába, azaz
Monaco-ba, helyesebben ennek „fővárosába” Monte-Carlo-
ba, Ugy is történt. Felültünk egy 14 személyre szóló,
csörgőkkel teleagatott négylovas angol vadászkoesira és
a tenger partján szépen eldöcögöttünk. Kellemesebb volt

40. Özvegy Koreny Györgyné kérvénye kórházi
költségeinek elengedése iránt.

41. A vármegyei központi hajduk kérvénye lakbér
illetményeinek felemelése iránt.

42. Gregor Imre kérvénye segélyben való részesi-
tése iránt.

43. Nagyrőzei ipartestületi temetkezési egyesület
alapszabályai.

44. Osernay Dániel árvaszéki irnok kérvénye 1
havi szabadság iránt.

45. A vármegyei községek költségvetéseinek és
zárszámadásainak jóváhagyása érdekében előterjesztett
számvevőségi jelentések.

46. Több rendbeli — a vármegyei gyógyalaphól
előlegezett — vagyontalanság okából behajthatlan kórházi
ápolási költségek törlesztése hozatala

Ezekon kívül még a közgyűlés határnapjáig be-
érkezendő s közgyűlési elintéztetést igénylő egyéb ügyek.

Felhívás.

a Gömör-Kishontvármegyei gazdasági egyesület tagjainhoz.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő méltó-
ságának 25918/897. számú magas rendelete folytán az erő-
takarmányoknak u. m. *korpa, olajpogácsa, árpa, tenyeri-
dara és malomkukoly* egész kocsirakományban (100 mázsa)
való vasúti szállításra nézve Gazdasági Egyesületi
tagjaink számára 20%-al rövidített szállítási díjkezd-
mény engedélyeztetik, a gazdasági egyesület titkársága
által kiállított *igazolvány* alapján.

Felhívjuk emellett gazdasági egyesületünk tag-
jait, hogy erőtakarmányükségeiket, kisebb rendelme-
nyeknél többen összeállva 100 mázsaig kiegészíteni és
az igazolvány kiállítása végett az egyesületi titkársághoz
fordulni sziveskedjenek.

Az átiratban pontosan közlendő a) a feladó neve;
b) a vevő neve és lakhelye; c) a feladási állomás; d) a
rendeltetési állomás; továbbá a vevő foglalkozása, az áru
neme és mennyisége.

Putnok, 1897. július hó.

Kovács Albert, titkár. Gróf Serényi, elnök.

Felhívás.

Tisztelettel felhívom mindazokat, kik a jövő, 1897/
98-ik tanévben a főgymnasium növendékei közül kosztra
vagy szállításra tanulókat elvállalni hajlandók, hogy *fol-
yó hó 15-ik napjáig*, d. e. 11—12-ig az igazgatói irodában
jelentkezzenek. — Értésemre adandók a szoba nagysága,
minősége, a felfogadandók száma s az ellátás feltételei.

Rimaszombat, 1897. évi július 6-án.

Bodor István, főgymn. igazgató.

Hirek és vegyesek.

Kinevezés. Dr. Serényi Béla gróf, a gömörme-
gyei gazd. egyesület tevékeny elnöke, Dr. Szeless Ödön
helybeli jeles ügyvédet, lapunk kitünő tollu munkatársát
a gazdasági egyesület ügyészévé nevezte ki.

Aranymise. Findura István sőregi esperes-plé-
bános, nagy vidék általánosan tisztelt és becsült alakja,
ki lapunk legrégebb barátai között is előkelő helyet foglal,
f. hó 14-ikén tartja aranymiséjét, mely elé számos tisz-
telő jóbarátja és rokonsága élénk érdeklődéssel tekint. Az
érdemes agg lelkipásztor felszázados multja nemes voná-
sokban gazdag; most 74-ik évében jó egészségben van,
erőteltjes és üde kedéllyel van megáldva. Nagyszámu
rokonságával, melyben Findura Imre, az orsz. statisztikai
hivatal levéltárnoka, Burszky Sámuel hitelbanki pénztár-
nok és Meszlényi Zoltán kir. segédtanfelügyelő is benn
vannak, mi is üdvözöljük az érdemes főtisztelendő urat
aranymiséje alkalmából, s kívánjuk, hogy még sokáig
egészségben hirdesse az Isten szent igéjét!

Nyugdíjazás. Fábry János és Polnis János
tanár urakat a nm. m. kir. vallás- és közoktatásügyi mi-

nyugdíjazta. — Az előbbi, kinek egy a miniszter, mint
az egyházi főhatóság csaknem félszázadra terjedő siker-
dus tanári működéséről elismerését és köszönetét fejezte
ki, teljes fizetéssel 1690 frittal vonult nyugalomba, míg
Polnis János részére, kit egészségi okok kényszerítettek
arra, hogy nyugalomba vonuljon 1438 firt nyugdíjat fog
élni. — Mindkettő a volt növendékek tisztelete, az
előjáróság és tanártársak szeretete és bizalma kísérte a
jól megérdemelt nyugalomba. Adja Isten, hogy ezt tel-
jes megelégedésben, boldogságban és egészségben élvez-
zék hosszú ideig.

A helybeli izraelita hitközség mult hó
30-án Dr. Czuczor Miksa elnöke alatt rendkívüli köz-
gyűlést tartott, melyen Dr. Lichtschein Adolfot, városunk
orvosi karának érdekében gazdag nesztorát egyhangulag
a hitközség díszelnökévé választották. Az erről szóló
jegyzőkönyvi kivonatot a hitközségi elnök vezetése alatt
küldöttség fogja átadni a kitüntetett férfinak.

**A gömörmegei magyar közművelési
egyesület** 1897. július 16-án Rimaszombatban, a me-
gyeháza nagy termében, d. u. fél három órakor közgyű-
lést tart, melyre az egyesület tagjai tisztelettel meghivat-
nak. A gyűlés nevezetesebb tárgyai: évi jelentések, költ-
ségvetés, elnöki lemondás, elnökválasztás, az alapszabá-
lyok módosítása.

Tanárok gyűlése. Az orsz. középiskolai tanár-
egyesület ez idei gyűlést Győr városában tartotta vasár-
nap. A gyűlésen a helybeli főgymnasium tanári karából:
Baksay István kir. tanácsos és Dr. Veres Samu vettek
részt. — Az előre megállapított program szerint a
gyűlés után Pannonhalmára készül a tanárok nagy részt-
vevő serege.

Kinevezés. A belügyminiszter Gömör- és Kishont-
vármegyében a csetneki anyakönyvi kerületbe Czibur Elek
községi jegyzőt anyakönyvvezetővé, a gömör-panyiti anya-
könyvi kerületbe Zoller Sámuel, a giczei anyakönyvi ke-
rületbe Markus László s a meleghegyi anyakönyvi ke-
rületbe Rákosi János magánzókat anyakönyvvezető helyet-
tesekké nevezte ki.

Zárvizsga. A rimaszombati róm. kath. iskolában
a zárvizsgák jun. 18- és 19-én tartották meg. Az elnök
székben Vertjár Péter esperes-plebános iskolaszéki elnököt
Juraskó Jakab és Dr. Fodor Béla helyettesítették. Szá-
mos vendég meggyőződhetett egy évi tanítás teljes siker-
éről; a mit nemcsak a szabatos feleletek, de leginkább
a benyújtott dolgozatok igazoltak.

Esküvő. Haas Béla es. és kir. őrmester, ki az
itt állomaszó m. kir. ménlepet irodai teendőit végzi, f.
hó 6-án vezette oltárhoz Czempá Jolánt. A polgári kö-
tés után, a helybeli róm. kath. templomban egyházi ál-
dásban részesült a fiatal pár. Állandó boldogság kísérje
frigyüket.

A helybeli egy. prot. főgymnasiumban
az érettségi vizsga a mult hó 28—30-ik napján folyt le.
Elnök volt *Czínke István* egyházkerületi jegyző, míg a
magas tanügyi kormányt *Szöts Farkas* budapesti akadé-
miai tanár képviselte, mint miniszteri biztos. — A vizs-
gálatra 32 végzett ifju jelentkezett, kik közül jelesen
érett lett 2, jól 7, egyszerűen 18, míg 5 egy-egy tan-
tárgyból javító vizsgálatra utasított. Így egy évre egy
sem vettetett vissza. Ez öröndetes eredmény mutatja azt,
hogy tanintézetünk e tekintetben is a kellő magaslapon
áll, minek az országos hírű s mély tudományu kormány-
képviselő ur is bucsubeszédében kifejezést adott.

Kereskedő ifjak mulatsága. A helybeli ke-
reskedő ifjak egylete, mely a telen ritka szép sikerű mu-
latságot rendezett, e sikeren felbuzdulva, újabb nagyszá-
básu mulatságra készül, melyet folyó hó 18-ikán a Szé-
chenyitkert fedett helyiségében tartanak 50 koron beléptíj
mellett. A mulatságon *Rácz Rudi* losonci zenekara fog
közreműködni, s ha az a fedett helyiségben nem volna
megtartható, akkor a „Három Rózsa” nagytermében lesz
koncerttel egybekötött táncmulatság.

den rendszer nélkül. Egyik szék vörös, másik fekete.
Ez a szerencsekerék a: Roulette.

A játék maga igen egyszerű. Nem kell hozzá sem-
mi, csak pénz.

Megpróbáltam beütni a szerencsét, ha megrakom a
minimális téttel a dernière donzaine-t, mi más szavakkal
azt jelenti, hogy nyerek, ha a korongon kijövő szám a
25 és a 36 közötti lesz.

„Messieurs faites vos jeux”, szól a croupier, s meg-
indulnak a téték. Nini, ez a fiatal ember előttem egy-
szerre 1000 frankot tesz a 32-es számra! Hm. Ez nagy-
ban adja igaz, ha véletlenül ez a szám jön ki, megnyeri
tétének 36-szorosát.

Forog a korong, fut az elefántesont kis golyó. Hol
fog vajjon leesni?

„Rieu ne va plus!” szól a croupier újra, s ezzel
lezárja a további tétet. Mindenkinek szeme a korongra
tapad.

„Dixhuit!” hangzik e perczben. A golyó a tizen-
nyolczas számnál esett le.

Tehát vesztettem én is, meg az előttem ülő ur is.
A croupier kiosztja a nyert összegeket s bekasszálja, azaz
fakaparójával magához vonja a veszteségeket.

Tehát vesztettünk! Sebaj! Próbáljunk meg még egy-
szer a szerencsét. Megtettem a manque-ot, az impair-t
és a rouge-t; azaz nyerni fogok, ha a kijövő szám 18-on
aluli, páratlan vagy vörös. Az én előttem ülő ismeretlen
ujra a 32-est tette meg, de most már 2000 frankkal.
Persze, hogy a 28-as jött ki; ami se nem páratlan, se
nem vörös, sem pedig nincs 18 alatt.

És az a szerencsétlen játékos, alig hogy beseperték
a pénzt, kiolvast a még előtte fekvő halmazból 4000
frankot. Egész kis tornyot épít a 32-es számra. Kijött:
2. Megtesz 8000 frankot. Elveszti.

Kissé sápadtabb már, de azért elég nyugodtan meg-
teszi a maximumot. 25000 frank! Mindenki bámulattal
tekint felé; míg ő sóvár szemekkel néz a forgó korongra.
Ujra vesztett, és vesztett ezután is folyton. Öt percz alatt
eltűnt előle az arany- és bankjegy-halmaz, mely, mint
megolvastam a vesztes közben, kerek 100.000 frankot
tett ki. A fiatal ember felállt s nyugodt mosollyal tá-
vozott ki. Ezután a harmadik kijövő szám volt a 32. —
Jó, hogy már nem látta.

Hiába, ez a játék így nem megy. Ki egyszerre so-

A hosszú zöld asztal közepén van egy örökké forgó
korong, melyre 0—36 szám van felfestve köröskörül, min-

Nyári multság. A rimaszombati polgárfiúsgot nemis ezélok indították arra, hogy augusztus hó 1-én a Széchenyi-kertben 40 kros beléptidj mellett nyári multságot rendezzen. — Az olvasókör szép helyiségének tágas udvarán ugyanis testedzés és szórakozás czéljából tornaszereket óhajtaná az ifjúság felállítani, a multság tiszta jövedelmének egy részét e czélra fordítják, másik részével pedig a polgári olvasókör házalapját kívánják gyarapítani. A közönség bizonyára nem késik áldozatát meghozni már csak azért sem, mert e multságon mindig jól mulat és jól érzi magát mindenki.

Értesítők. A rimaszombati róm. kath. iskola értesítőjét *Mohács* István állította össze a mult tanévről. Az értesítőben beszámolást találunk a mult tanévben előfordult eseményekről: tanítói változás, vallásügy, kirándulás, egészségügy, hivatalos látogatások s az év befejezése című rövid fejezetekben. A tanszemélyzet 5 tagból állott. A tantárgyak és az elvégzett tananyag részletezése után a növendékek osztályzatát és névsorát közli az értesítő.

Tűz. F. hó 2-ikán hajnali 3 óraker tűz ütött ki a Szentpétery-utczában a Horváth György telkén. Egy ól gyúlt ki valószínűleg gondatlanság következtében; azonban az elég korán segítségül jött tűzoltók és polgárok együttes erővel csakhamar lokalizálták a tüzet.

Esküvők. *Steiner* Bernát helybeli törvényszéki tisztviselő f. hó 4-ikén esküdött örök hűséget Bauer Ilonának Losonczon. — *Fráter* Mór pedig f. hó 6-ikán Poprádon két egybe *Grün* Kornéliával, zavartlan boldogság kísérje megkötött frigyüket!

A pénzküldeményekről. Az utalványokról szólunk néhány szót, mert utóbbi időben több kellemetlenség fordult elő, amiért a postahivatalt hibáztatni egyáltalán nem lehet, mert nekik kötelességük a szabályok szerint eljárni, s díjszerűen mondhatjuk, hogy uly is járnak el. — Mostanában ugyanis rendület érkezett arra nézve, hogy a **hét nap alatt** ki nem váltott postautalványok értéke a feladónak küldessék vissza. A ki tehát az utalványokat esetleg heteken át zsebében szokta hordani, az pörül járhat, a mint ez máris több esetben megtörtént, mert a postán a jelentkezőnek egyszerűen tudomására hozzák, hogy utalványa *érvénytelen*. — Ez ellen aztán nincs „apellátás”.

Érettek multsága egészen és részben érett — t. i. a teljes és nem egészen teljes sikerrel vizsgázott — fiatalság mult esztőtörtökön olyan kitűnő multságot rendezett, mely mindkét nembeli ifjúságnak bizonyára mindig kedves emlékü lesz. A jókedv annyira csapongott, hogy még a minden oldalról tornyosuló felleg is eloszlottak, és a tánczólo párokra rájuk mosolygott a nap fénye s kellemes meleget árasztott a Széchenyi-kert új fedett táncz helyiségében. Este kigyultak a szép lampionok, s valóságos tündérkertté varázsolták a táncz helyiséget, melyben a gyönyörű szép virágok — a tánczosnők — ritka szép és élvezetes látványt nyújtottak. A multság késő éjfélt után ért véget, s a fiatalság egy igazán kedves multság kellemes emlékeivel oszlott szét.

A mély árok titka. (Végtárgyalás.) Junius hó 25-ikén volt a 6-dik végtárgyalás Gaál Mihály és Nagy István f. balogi földművesek büntető ügyében, kik azzal vannak vádolva, miszerint Fodor Istvánt egy árok mellett meggyilkolták, illetve megsínegítették, és aztán a mély árokba ledobták. — Hat végtárgyalás volt már, mert a vád és védelem szívós harczt folytatott kölcsönösen a saját álláspontja mellett, s a vádhatóság mindig újabb és újabb tanukat jelentett be, a nélkül, hogy ezek kihallgatásából a gyanúnál egyéb igazság kiderült volna. — A védelem a természetes halál mellett küzdött, amit időközben megerősített a legfelsőbb orvosi tanács is, a mire a vádhatóság ezen felsőbb orvosi tanácsai vélemény ellen újabb rohamot intézett, újabb tanuk bejelentése és kihallgatása mellett. Így jutott el a bűnügy a jun. 25-iki végtárgyaláshoz, mely nem szűkölködött izgalmas jelenetekben, ugy, mint az előző tárgyalások sem. A végtárgyalást, mint eddig is, *Kubinyi Aladár* kir. törvényszéki

kat akar nyerni, az — mint általában az életben is mindig — rendezes vesztit. — Lám, az az amerikai már egyszerűbben játszik. Megteszi a párost vagy a páratlant. Így igaz, ha nyer, csak tétjének kétszeresét kapja, de sokkal több a valószínűség, hogy nyerhet. Ha elveszti, megteszi ennek kétszeresét, és ha vesztit 50-szer egymás után, 51-re csak kijön az ő páros vagy páratlanja. Igaz, így egy este alig nyerhet 100 frankot, de végre is az ember ne legyen telhetetlen.

Azt tetszik kérdezni, hogy ha ez a játék-módszer aránylag olyan biztos, miért nem játszik mindenki így? Ennek több oka van. Először is ehhez sok, igen sok pénz kell, hogy a játzó ne jöjjön zavarba, ha vesztése alkalmával mindig tétje dupláját kell megtennie. A másik ok, hogy az ember nem nyerhet rövid idő alatt lényegesebb összeget. Pedig a monte-carlió játékosok háromnegyed részének ez a szándéka.

Ennyi azonban teljesen elég is lesz a híres játékbankból, menjünk ki sétálni a parkba!

Gyönyörű idő, sőt a hold, bájos reflexe, mint egy fehér esőva, ott tündök a tengerben. A sok délszaki növény és fa lassan bólogat a gyenge szellő alatt.

Leültem egy kis padocskára a pálmá alá. Látni lehetett innen a kivilágított kaszinót is, meg azt a csabos tengert. Sőt látni magát egész Monacót! Kis ország biz ez, annyi már szent igaz. 21 □ km. az egész, és nincs több mint 12 548 lakosa. — Boldog ország! Adót nem fizetnek, mindnyájukat eltartja a bank, mely évente 10 millió frankot hoz Monakónak. A hadsereg se kerül sokba, 38 ember összesen, beleértve a generálisokat is! Vasutja, flottája, adóssága nincs. Él nyugadtan . . . a bankból.

Nagyon szép hely ez itt. Így, a holdfénynél egész ábrándossá lesz az ember. Biz isten, nem csodálom azokat a játékosokat, kik ott fön, miután elveszítették mindenüket s idejöttek leülni a parkba, miközben nézték ezt a látványt, mondom, nem csodálkozom, hogy felébredt bennök a lelkiismeret, minek vége egy ugrás, vagy egy lövés lett . . . !

De nini! Hogy mulik az idő!

Fél tizenkettőre jár. Haza kell menni Nizzába; már vár a kocsi! Gyönyörű lesz ez az éjjeli út!

Ezek után tehát, tisztelt Nagyságos Asszonyom, fogadják hódoló kezesókomat . . . a legközelebbi viszontlátásig!

Igaz tisztelője és barátja.

elnök ur vezette, ki magas jogási talentumának összes súlyát, emberismertének minden bölcsészeti tudását, a büntető jogtudomány összes fegyvereit vetette latba az igazság serpenyőjébe, hogy a tiszta valóságot kihozza, s nem rajta mult, hogy ez nem sikerült. Mellette *Medveczky Sándor* és *Kolbay Sándor* jogási tehetségüket szintén nagy buzgalommal érvényesítették, hogy az ügy minél világosabb színbe kerüljön. — A minden oldalról kifejtett szellemi harc azzal végződött, hogy a kir. törvényszék kitűnő elnöke első sorban a vád és védelem előterjesztését rendelte el, és ennek meghallgatása után elrendelte, hogy az újabb bizonyítási anyag után ismét kerestessék meg a legfelsőbb orvosi igazságügyi tanács, hogy fentartja-e véleményét, hogy Fodor István természetes halállal mult ki és nem lett zsinegelés áldozata. A végtárgyalás legérdekesebb mozzanata volt mindenesetre a vád és védelem harca, nemis küzdelme, mindgyik a maga álláspontja mellett. *Dr. Mészáros* István, ki már oly sok sikert aratott a végtárgyalási termekben, ezuttal is kitűnő szónoknak bizonyult, ki minden igyekezetét és jogási tudományának összes eszközeit irányította oda, hogy a vád tárgyilag gyenge alapjait megerősítse. Utána *Dr. Szeless* Odón ügyvéd szólalt fel, ki védői sikerei közt bizonyára elsőnek ezen alkalommal elmondott *egy óras beszédet* veheti, melyben felkarolta az erkölcsi indokok halmazát, a tárgyi bizonyítékok teljes hiányának fényes kimutatását, a miben a törvényszéki orvosok véleményét tarthatatlanná tette, rendre vette az összes tanuk vallomását és kimutatta azokból, hogy azokban egyetlen egy szemernyi komoly bizonyíték nincs, kimutatta, hogy büntető törvény minősítése szerint is képtelenséggel áll szemben a törvényszék a vád alapján, és végül hatóságos reflexiók után kérte védenéze felmentését. A védő jeles jogász mély hatást gyakorolt beszéde után a kir. törvényszék visszavonult tanácskozára, a mire *Kubinyi Aladár* kir. törvényszéki elnök siri eszében hirdette ki a határozatot, a mely szerint a kir. törvényszék az igazságügyi orvosi tanács véleményét újra meghallgatja, a védelem javára ez uttal felhozott körülményekre és annak végleges nyilatkozata után fog dönteni a bűnügy befejezése iránt nagy érdeklődéssel tekintünk.

Nyári multság. A helybeli cipész ifjúság vasárnap délután kedélyes táncmultságot rendezett a Széchenyi-kertben. Közönség nem volt nagy, mert az időjárás sem volt kedvező, de azért a fiatalság lankadatlan lelkesedéssel és jókedvvel tánczolt. — Még nem tudjuk, jutott-e valami a Tompa-szobor alapja javára.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon ismerőseim s családóm jóbarátai, kik felejthetetlen jó térjem, Szentpétery Géza klenóci volt jegyző halála alkalmából az engem ért nagy veszteség felett rokonszenves részvétüket kinyilvánították és a temetésen személyes megjelenésükkel megtiszteltek, fogadják ez uton mély köszönetem kifejezését. — Kelt Klenóczon, 1897. július hó 1-én.

Öze, Szentpétery Gézáé.

A m. kir. posta és távirtdánál betöltendő 108 „posta- és távirtdagyakornokjelölti” állásra pályázatot nyitattok. Pályázhatnak ezen állásokra az 1883. évi I. t. cz. 14. §-a alapján mindazok, kik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet — érettségi vizsgával — sikeresen végeztek. 18-ik életévüket betöltötték s magyar állampolgárok. Ezen feltételeken kívül a pályázók községi erkölcsi bizonyítvánnyal fedhetetlen előéletüket, közhatalosi orvosi bizonyítvánnyal pedig ép és egészséges, a posta és távirtdaszolgálatra testileg is alkalmas voltak tartoznak igazolni. A pályázat alá becsatolni állásokat a kerületi posta és távirtdaszolgálatok fogják betölteni, számszerint minden igazgatóság tizenkettőt. A sajátkezűleg írt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt kérvények a már közszolgálatban állók előljárásúknak, a közszolgálatban nem levők által pedig az illető szolgabíró vagy polgármester útján *f. évi július 31-ig* a szerint, ahol a pályázók alkalmazást óhajtanak nyerni, a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta- és távirtdaszolgálatokhoz nyújtandók be s amennyiben az említett határidőig pályázók kellő számmal nem jelentkeznek, később érkező folyamodványok is elfogadhatnak.

Tűz Susán. Lapunk mult számának lezárása után vettük a hírt, hogy Susán mult hó 26-ikán éjjeli 11—12 óra közt Léhi Márton és Léhi László öljk, eddig ismeretlen okból kigyuladt. Léhi Mártonnak a szekérszében levő eszplógépe is oda égett. Megégett két szekérszín is. A tüzet a lakosságnak sikerült lokalizálni, miben a esendes idő is nagy segítségükre volt.

Kisiparosok figyelmébe. A honvédség 1898. évi lábbeli szükségletéből a hazai kisiparosok részére fenntartott 7900 pár bakkancs és 12100 pár könnyű cipő szállítására pályázat van hirdetve, mire a lábbeli készítő iparosokat figyelemztetjük és felhívjuk ezen szállításban való részvételre. Pályázhatnak akár egyes iparosok, akár többen alkalmi társaságba egyesülve, vagy a kisiparosok szövetezetei. Az egység ár páronként bakkancsoknál 4 frt 95 kr., könnyű cipőknél 4 frt 26 kr. Biztosított nem kívánatik. Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok az illetékes ipartestület útján, a hol nincs, közvetlenül nyújtandók a kereskedelmi és iparkamarához folyó évi július hó 10-ig. A bakkancsok és könnyű cipők legkésőbb jövő évi márczius hó végeig szállítandók be Budapestre. Most az eddigiekben felül azon kedvezmény is engedélyeztetett, hogy a bakkancsok katona teher árúként fognak a feladási állomásra Budapestre szállítatni. — A szállítási, készítési s egyéb feltételek a miskolczi keresk. és iparkamara irodájában megtekinthetők és felvilágosítások szives készséggel adatnak.

Nyilvános nyugtázás. A rimaszombati főgymnasium érettségét tett ifjai által folyó hó 1-én rendezett táncmultságban a következő felülfizetések tétettek: *Hámos Zoltán*, *Okolicsányi Etelka* 1—1 frtot, *Fabry János*, *Kerekes Dezső*, *Dr. Vallentyinyi Dezső*, *Kubinyi Imre*, *Kubinyi Bertalan*, *Mariássy István*, *Széplaky Lajos* 50—50 kránt. — Összesen 5 frt 50 kr. — A kegyes felülfizetőknek ez uton fejezi ki köszönetét a rendezőség.

A „Vasárnapi Lapok” július 4-iki száma a következő tartalommal jelent meg: Pályaválasztás P-től. Előfizetési felhívás. *Prielle Kornéliához*, költemény *Rud-*

nyánszky Gyulától. Könyv és mosoly, regény *Beniczky* Bajza Lenkétől. Az édes, *Kiszely Róbert* stb.-től. Részlet a most készülő körképből. A szíami királyról, *Leventétől*. *Trencsén-Tepliec*. *Hóka Gergely* lakodalma, *Vértesi Arnoldól*. Magyarország kies fűrdője. Egy tudós emlékezte. *D'Artagnontól*. *Rudnay Béla*. *Szilágyi Sándor*. A kigyósi ezüstmenyegző alkalmából. *Messze nézek*, költemény *Nagy Sándortól*. Katonai szanatorium és villák *Trencsén-Tepliec*ben. *Trencsén-Tepliec* környéke és kiránduló helyei. *Divat*. *Eva*, regény, fordította *Huszár Miklós*. *Vasárnapról-vasárnapra*. *Garabonciástól*. *Miért?* költemény *Enyedi Lukástól*. *Nem tudom*, költemény. *Fenyvessy Ferencztől*. *Gondolatok*, *Zelenyák Jánostól* és *Bedő Alberttől*. *Szinház*. *Sport*. *Szerkesztői* üzenetek. *Kiadói* üzenetek. *Hymen*. A „Vasárnapi Lapok” kerékpár versenye. — A „Vasárnapi Lapok” művészi kitelű képei következők: *Részlet* a most készülő körképből. *Az édes*, *Rudnay Béla*, *Bellomy László* rajza a *Regény* című vershez *Trencsén-Tepliec* fűrdő látképe. *Grün Rezső* dr. *Trencsén-Tepliec* (*Hamam-fűrdő*). *O-moraviczai Heinrich Adolf* dr. *Friedländer Izidor*. *Krepler Fridor*, *Trencsén-Tepliec* fűrdő igazgatója. *Trencsén-Tepliec* (utcai rész) *Dr. Filipkiewitz István* N. Dr. *Gallia Rezső*, *Trencsén-Tepliec* (A nagy gyógyesarnok). *Tsebuly Tsebulz Lipót*, *alezredes*, *Trencsén-Tepliec* (Utcai látképe). *Brassai Samuel*, *Szilágyi Sándor*, *Trencsén-Tepliec* (*Biog-féle villa*). *Trencsén-Tepliec* (*Zemanyi-villa*). *Dr. Kemény Ignác*, *ezredorvos*. *Az új kigyósi r. kath. templom*. *Vasárnapról-Vasárnapra* (4 eredeti rajzzal). *Legújabb divat* (3 képpel). *Puntigam Lajos*. — A „Vasárnapi Lapok” előfizetési ára egész évre 8 frt, félévre 4 frt.

„Jön a hajnal.” Ez a czime *Abonyi Árpád* legújabb regényének, mely az „Athenaeum Olvasótárában” most megjelent. A jelenlegi társadalmi életből meríti tárgyát *Abonyi Árpád* és rendkívüli eleven leírásában mind-mind megjelennek előttünk kortársaink típusai alakjai. De míg a való életben egyszerűen csak az eseményeket látjuk előttünk lefolyni, de azoknak indító okai többnyire rejtve vannak előttünk, addig *Abonyi Árpád* az ő páratlan jellemfestésével oly közel lérközik az emberek érzelmi és értelmi világához, hogy regényének egyes alakjait valósággal leleplezi előttünk. Innét van, hogy egyes alakjai eredetiségükkel igazán meglepnek bennünket és oly csodálatosan vonzóak lesznek. Ilyen mindjárt a regény egyik főrendezője, *Szellő Ignác* ur, *Stein báró* magántitkára, a „Potyák” cz. *rapodia szerzője*, kiben az ilyen magántitkár fajta emberek ós típusa van megörökítve. De maga *Stein báró* is igen érdekes alak, ki annyira gondatlanul él, hogy magántitkárának kell folyton utbaigazítani, hogy kiről, miről és mit akart beszélni. Persze ebből sok derült jelenet keletkezik. Különbön az egész kötet isten-áldotta derült humorral van megírva, mely néha még a komolyabban induló benyodalmakat is, a melyek roppant leleményességgel vannak összeállítva, egyszerre csak felderíti, mint mikor a nap a fekete felhők közül kitér. A rendkívül érdekes és mulattató kötet ára szép, piros vászon-kötésben 50 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

A „Magyar Hirlap” — szerkeszti: *Fenyő Sándor*, főszerkesztő: *Horváth Gyula* — tizenötödik felévet kezdti július elsőjén. Ez idő alatt sok harczt állott ki és sok diadalt ért el. De most, a legutóbbi időben is, amikor nevezetes politikai és társadalmi akciók folytak az országban, ez a függetlenül álló és csupán közönségére támaszkodó újság, elől járt, mint az alkotmány, a népszabadság, a magyar kultúra legéberebb öre. Az ő határozott fellépésének köszönhető a hirhedt 35. §. visszavonása és ő serkentette elszánt harcra a képviselőház ellenkét a sajtószabadságot megnyirbáló 16. §. ellen. Es a „Magyar Hirlap” küzdött és küzd első sorban a magyar főváros magyarsága, a nemzeti művelődés egysége és ereje érdekében is. Lehetetlenné tette mindenkorra a német szűháztat Budapestet; elkekeredett, talán kiemeletlen, de ezüdatatos és sikeres volt harcra azok ellen, akik a fővárost visszanevetesíteni akarták. Következetes, egy csapáson haladó újság megindulása óta és ilyen lesz, ilyen marad mindenkor. Olvasóinak erőteljes, bátor és demokrata szellemét testesíti meg és friss erővel indul neki annak a háborúnak, amelyet a radikális, magyar demokraczia viv a liberális című, de reakcionárius lelki hivatalos politika s fennálló hatalom ellen. Már ez is megmagyarázná a Magyar Hirlap nagy népszerűségét és elterjedését; de ehhez járul még, hogy legtöbbit foglalkozik az összes újságok közül a vidék érdekeivel és a gazdasággal és az, hogy több kedvezményt nyújt olvasóinak, mint bármelyik napilapunk. Most folyó regénye után *Mark Twain*-nek, a nagy amerikai humoristának új regényét közli majd, párhuzamosan *Brédy Sándor* „Egy férfi vallomása” című tárcza ciklusával és „A budapesti társaság” még hátralevő részeivel. Teljesen díjtalanul adja előfizetőinek *Karacsanyi Album*-át, díjtalanul a „Kis Világ” című gyermeklapot és fél áron az „Évszak” című divatújságot. Új előfizetőknek ingyen küldi meg folyó regényének eddigi folytatásait. A lapot nyáron át bárhova, fűrdőbe, nyaralóhelyre utána küldi előfizetőinek. Mutatványszámot mindenkinek küld, aki ezt kívánja. Előfizetni bármely naptól kezdve lehet. Előfizetési árak egy hónapra 1 frt 20 kr. negyedévre 3 frt 50 kr. Az előfizetés postautalványon beküldhető a „Magyar Hirlap” kiadóhivatalának, Budapest, Honvéd-utca 4.

Fűrdőbe utazók figyelmébe. A nyári évszak alatt sokszor előfordul, hogy val-ki családját otthon hagyva, elutazik valami fűrdőhelyre, vagy pedig, hogy a család egyes tagjai külön helyen üdülnék. Az is előfordul, hogy valaki csak néhány napra utazik el s mindez esetekben előfordul az a kellemetlenség, hogy vagy az egyik, vagy a másik része kénytelen nélkülözni az ő megszokott lapját. Mivel a hirlapok általában csak egész hónapokra szoktak előfizetéseket elfogadni, e bajon segített az Egyetértés kiadóhivatala, mikor néhány év előtt meghonosította nálunk a turista előfizetést, mely abból áll, hogy bármily rövid időre is elfogad előfizetéseket s ez idő alatt is akár naponkint tetszés szerint meg lehet változtatni a címzést. Ha például valaki előre megállapítja utitervét s tudja, hogy mely napon hol fog tartózkodni, egyszerűen beküld az Egyetértés kiadóhivatalához annyiszor 6 krt, a hány napra kívánja a lapot s egyuttal megírja, hogy mely napokon hová küldjék a lapot. Ily módon mindenütt pontosan meg fogja kapni az Egyetértést az ő megszokott változatos és előkelő színvonalu tartalmával. Ettől eltekintve is gondoskodott

az Egyetértés kiadóhivatala arról, hogy lapját egy a bel-
mint a külföldön minden jobb kávéházban és étteremben,
a fürdői olvasóteremben és az újságárusoknál meghe-
sen kapai. A ki tehát otthonától távol olvasni akarja a
lapot, az keresse csak a fentírt helyeken.

Szilágyi Sándor és a magyar nemzet története. Az „Athenaeum” r. társaság kiadásában megjelenő „A magyar nemzet története” című tizkötetes nagy munkát, melyből most jelentek meg a 111., 112. és 113-ik füzetek, újabb kitüntetés érte abban a meleg óvációjában, a melyben Szilágyi Sándort. „A magyar nemzet története” szerkesztőjét részesítették születésének 70-ik évfordulója alkalmával. Az egész tudós világ figyelme Szilágyi Sándor, a magyar történeti irodalom legkiválóbb képviselője felé irányult, ki immár több, mint ötven éve munkálkodik a történetírás terén és munkás életének valóban legszebb koronája lesz ez „A magyar nemzet története” című milleniumi munka, mert ebben Szilágyi Sándor összegyűjtve, feldolgozva, kritikailag rendezve nyújtja a hazai történeti irodalom összes nagybeesü vívmányait, a melyeknek eléréseért annyi sok jeles történetudóssal egyetemben talán mégis Szilágyi Sándor tett legtöbbet. Ő ugyanis nemcsak maga írt szakadatlanul, de egy egész történetírói nemzedéket nevelt, kik aztán Szilágyi Sándor utmutatása szerint kezdtek és támogatása mellett folytatták sikereiben gazdag pályájukat. Ennek a nagy munkának írói közül is jelentékeny rész közvetlen Szilágyi Sándor iskolájából került ki; a többiek pedig, mint magasan felül álló történetírói tekintély körül csoportosulnak most az ő szerkesztője alatt. Szilágyi Sándor különben ennek „A magyar nemzet története” szerkesztése alatt már a harmadik nagyobb kitüntetés érte. Tavaly a bécsi tudományos akadémia választotta meg tagjai sorába. Ebben a nagy kitüntetésben eddig magyar ember vajmi kevés részesült. Ez is bizonyítja azt, hogy Szilágyi Sándor történetírói tekintélye még a haza határára kívül is megtartja fényét. Nyomban követte ezt a kitüntetést a királyi kegyelem és elismerés megnyilatkozása, midőn Ő Felsője Szilágyi Sándort miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel ruházta fel. Mi pedig valóban nem kívánhatunk jobbat az agg tudósnak, minthogy legjobb munkabíró erejében és páratlanul álló munkakedvének csorbíthatatlan megőrzésével fejtsze be ennek „A magyar nemzet története” szerkesztését és érje meg annak minél több kiadását.

Felelős szerkesztő: RÁBELY MIKLÓS.

Magán-hirdetéseik.

Henneberg-selyem esakis akkor valódi, ha közvetlen gyárból rendelik, fekete, fehér és színes 45 krtól 14 ftt 65 krig méterenként, sima, esikős, koezkázott, mintázott damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 mintázatban) stb. a megrendelt áru, postabér és vámmentesen a házhoz szállítva és mintákat postafordultával küld: **Henneberg G.** (es. és kir. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Svajczba ezimzett levelekre 10 kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Eladási hirdetés.

Rimaszombatban, az ottani 419. sz. tjkvben jegyzett és az **Osvald-örökösök** tulajdonát képező Kossuth-utcai **emeletes kőház** és **beltelek**, ehhez tartozó 215 □-ölnyi **kert** és 961 □-ölnyi **gyümölcsös** szabadkézből, kedvező feltételek mellett, eladó. Venni szándékozók bővebb felvilágosítást **Dr. Szeless Ödön rimaszombati ügyvéd irodájában** nyerhetnek.

Tanuló.

Egy **3-4 gymnasium** vagy **polgári** iskolát végzett fiut tanulónak azonnal elfogad **Feymann László** kereskedő **Rozsnyón.** 2-3

Pályázati hirdetés.

2110. sz. — Lemondás folytán üresedésbe jött almagyi körbeli segédjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetnek.

Javadalmazása: évi 400 forint fizetés.

Pályázni óhajtok felhivatnak, hogy pályázati kérvényüket az 1883. évi I-só t. cz. 6. §-sa szerint felszerelve 1897. év július hó 15-ig hivatalomnál adják be. Az elkésztett kérvények figyelembe nem vétetnek.

A választás Almagyon a körjegyzői irodában 1897. év július hó 17-én d. e. 10 órakor tartatik meg.

Feléd, 1897. június hó 26-án.

Almássy, tb. főszolgabíró

Hat gymnasialis osztályt

végzett ifjut **gyógyszerész gya-**
kornokul elvállal **Réthy Béla**
gyógyszerész **B.-Csabán.** Feltételek:
teljes ellátás és az első évben 5, másod-
dikban 10, harmadikban 15 frt havidíj.

2-3

Minden hétfőn és esütörtökön délután 5 1/2 óra-
kor a **Kondek-féle fürdő-kertben**

bogrács-pörkölt

kapható; ugyanott egy kitűnő tekepálya áll a
vendégek rendelkezésére. — Jó italokról folyton
gondoskodva van.

Fényképezési műterem megnyitás!

VAN szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel tudatni,
hogy **Rimaszombatban. Jánosi-utca 15. sz.** alatti
házban a modern kívánalmaknak megfelelő

fényképezési műtermet

nyitottam, melyet a **legújabb találmányu gépekkel**
rendeztem be, s ez által teljesen képes vagyok a n. é. kö-
zönség legkényesebb igényeinek is megfelelni

A fényképeknek a legkisebb alaktól a legnagyobbig,
valamint **olajfestmények, krétarajzok** és **színes**
fényképeknek a leghűbb és feltűnő olesó árban való el-
készítését gazdag tapasztalataim biztosítják.

A mélyen tisztelt közönség szíves pártfogását s műter-
memnek meglátogatását kérve, vagyok

teljes tisztelettel

GELLE BARNABÁS.

*Nem tetsző, esetleg meg nem felelő
fényképek kicseréltetnek!*

Attila-permetezőgép!

Az „**Attila**” permetező mindazon bajokat, melyek
a szőlősgazdát eléggé bosszantják, elhárítja és pedig az
által, hogy a szőlőszánt egy esavarintás által a puttony-
ból kivethetjük, mi által az egész szerkezet **már ke-
zünkben van.** Ugy a puttony, mint a szerkezet tisztán
tartható és a legegyszerűbb munkás szétbontja és
özszerakja. Soha el nem pusztulhat, soha gépész kezébe
adni nem kell; **mindenki maga bánhat vele.** A
szórója is páratlanul jól szór, **valóságos ködöt csinál!**
Ara 18 frt.

Szigeti Sándor

Kecskemét.

3-4

Ugyanitt kitűnő bicziklik 130 frtért.

Mélyen leszállított árak!

Üveg- és porcellán-árúk!

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek
beesés tudomására juttatni: hogy a rimaszombati
főtéren **Krausz Bernát** üveg- és porcellánkeres-
kedésében bíróilag elárverezett árúk, árverés utján
birtokomba jutottak, melyek különféle **üveg-, tü-
kör-, porcellán- és lámpa-árúkból** vannak
és azokat mélyen leszállított árakban elárusítom:
különös jutányos áron lesznek minden **épületi**
ablakbeugások, ugy belga, mint közönséges
üvegből, a leggyorsabban elkészítve, valamint **kép-
keretek** a legdiszesebb kivitelben, bámulatos olesó
árakban. Kiváló tisztelettel

KRAUSZ SIMON.

Mélyen leszállított árak!

Tanulóul.

Stech Kálmán kereskedésébe (Rima-
szombat) egy 13—14 éves, kellő iskolázottsággal
bíró ifju, tanulóul azonnal fölvetetik.

Ugyanott a saját szüretelésű **ajnácskői**
bornak literje 40 krajczár.

Hirdetés.

1108. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint
telekönvi hatóság közhírré teszi, hogy **Nagy-Szuha**
község végrehajtatnak **néh. Uhrík János** illetve
ennek jogutódai **Uhrík János** és **kiskorú Uhrík**
György és **Mihály** végrehajtatást szenvedő elleni 37
frt 50 kr. tőke s jár. iránti árverési ügyében a végrehaj-
tási árverést az 1881. évi 60. t. cz. 144. §-a s követ-
kező §-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék
területén levő és Nagy Szuha községben fekvő s a nagy
szuhai 96. sztkvben felerészben végrehajtatást szenvedett
Uhrík János jogutódai Uhrík János kk., Uhrík György
és Mihály, másik felerészben pedig Uhrík György tulaj-
donául felvett A. 1. sor 46-a hrszám alatti 52/a népsor
számu ház, udvar és kertre a 350 frt kikialtási árban el-
rendelte s annak megtartására határnapul **1897. évi**
julius hó 20-ik napjának d. e. 10 óráját Nagy-Szu-
ha községben a bíró házához tűzte ki, mely alkalommal
a kérdéses ingatlanok beesáron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikialtási ár
10%-át, azaz 35 frtot készpénzben vagy az 1882 ik évi
60-ik törvény-czikk 42-ik §-ában jelzett és az 1881-ik évi
november hó 1-én 3333-ik szám alatt kelt igazság-
ügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt ovadékképes
értékpapírban a kikialtást kezéhez letenni, avagy az 1881.
évi 60-ik t. cz. 170-ik §-a értelmében a bánatpénznek a
bírósnagali előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű
elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönvi
hatóság 1897. évi április hó 9-én.

Aldorffer, kir. tszéki bíró.

Kiadó lakás.

A Szijjártó-utczában a Polnis tanár
féle ház, magános udvar ezennel bérbe
adandó, értekezni lehet **Szóllósi Ist-
ván** tulajdonossal.

Hirdetés.

265. sz. — Alulírt bírósági végrehajtó 1881. évi
LX. t. cz. 102. §-sa értelmében ezennel közhírré teszi,
hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1897. évi 1294.
sz. végzése következtében **Dr. Strop Ignác** ügyvéd
által képviselt **Rozsnyói Takarékpénztár** javára
Kossuth József eszi lakos ellen 1600 frt s jár. ere-
jéig 1897. évi május hó 31-én foganatosított kielégítési
végrehajtatás utján le- és felülfoglalt és 1452 fitra beesült
lovak, lóra való hámok, 1 félfedeles-, 1 Feichton-féle-, 1
lengyel-kocsi, szánka, deszkabódé, sertések, daráló-gép,
kerti-lőezák, butorneműek, tajt-pipák, vadász-fegyver, Pal-
las-lexiconok, tehenekből álló ingóságok nyilvános árve-
résen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi királyi járásbírósnag
2137/1897. sz. végzése folytán 1600 fit — kr. tőkekö-
vetelés, ennek 1896. évi augusztus hó 28-ik napjától járó
6% kamatai és eddig összesen 64 frt 47 krtban bíróilag
már megállapított költségek erejéig Csizben, az alperes
lakásán leendő eszközzésére **1897-ik évi július hó**
22-ik napjának délelőtti 10 óraja határidőül kitézetik
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat-
nak meg, hogy az ériatett ingóságok az 1881. évi LX.
t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénztizetés mellett,
a legtöbbet ígérőnek beesáron alul is elfognak adatni.

Kelt Rimaszécs, 1897. évi július hó 1-én.

Kovács Géza, kir. bír. végrehajtó.

FLEISCHER és TÁRSA

gépgyára és vasöntődeje Kassán, Vám-utca 11. sz.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemmel tartásával czélsze-
rűen s gondosan gyártott jóhírnevű gépeit a **közeledő nyári idényre,** nevezetesen:

Cséplőkészleteit könnyű járással, jár-
gány vagy gözmozdony általi hajtásra.

Kézi-cseglőgépeit, járgány-hajtásra is
alkalmazva, szalmarázói készülékekkel vagy a
nélkül. **Baeker-** és **magtár-rostáit,** továbbá
mindennemű szivattyúkat, gőzgepeket és
gőzkazánokat. **Szeszgyár-berendezése-**
ket, m. p. **Henze-tőzők,** kavaró-készülé-
kek, malata- és burgonya-zuzókat, ma-
lomberendezéseket. stb.

Gépgyárunk gyártmányainak jelentékeny készletét tartjuk állandóan.
Gazdasági gépeink képes-, valamint öntődénk gyártmányai árjegyzékét ingyen
és bérmentve küldjük. 4-6

